

自特朗普當選 美股市值飆11萬億

美國總統特朗普在就職演說中，再次強調競選以來的「美國優先」主張，承諾以「買美國貨、聘請美國人」為施政原則。市場對新總統就職看法正面，美股三大指數前日全線高收，道瓊斯工業平均指數升94點，收報19,827點；標準普爾500指數升7點，報2,271點；納斯

達克綜合指數升15點，報5,555點。
自特朗普當選總統以來，美股總市值增加約1.4萬億美元(約10.86萬億港元)，主要是由於市場憧憬特朗普上台後會放寬監管，令營商環境改善。
此外，特朗普上台之際的經濟狀

況，亦遠好過奧巴馬8年前上任時，目前美國失業率處於9年低位，連續75個月有職位新增，讓特朗普搭上經濟改善的「順風車」。
惟道指連續兩周錄跌幅
不過投資者已經開始回歸現實，一方面由於特朗普至今未有提出明

確的刺激經濟政策，另一方面則是憂慮特朗普的貿易保護主義，可能觸發與中國或墨西哥的貿易戰。事實上，雖然道指前日高收，但總結全星期仍然跌0.3%，是連續第二個星期全周錄得跌幅。
■美國有線新聞網絡/Market Watch網站



特朗普搭上經濟改善的「順風車」。路透社

遙距呼應特朗普 法德荷意右翼「反峰會」

歐「民粹聯盟」宣示勢力

特朗普當選美國總統為全球右翼民粹政客注入強心針，就在特朗普宣誓後一天，歐洲主要民粹疑歐政黨於德國舉行「歐洲反峰會」，包括法國「國民陣線」、德國「另類選擇黨」(AfD)、荷蘭自由黨和意大利「北方聯盟」的領袖聚首一堂，提出他們心目中的「自由歐洲願景」。有學者認為，這些疑歐政黨之間其實並無合作必要，個別主張甚至南轅北轍，峰會比較像是一場「公關騷」，旨在吸引傳媒注意。

會議在萊茵河畔城市科布倫茨舉行，由歐洲議會疑歐反移民黨團「民族和自由歐洲」(ENF)籌辦。ENF於前年由「國民陣線」領袖勒龐創立，目前有來自9個歐盟成員國共40名議員。除勒龐外，AfD領袖彼得里、荷蘭自由黨領袖維爾德斯、北方聯盟的薩爾維尼都有出席。

憂「極右化」德AfD內訌

勒龐前日表示，出席會議的政黨均非常重視國家主權和自由，而且都反對歐盟的自由放任政策，因此能夠走在一起，認為峰會證明「國民陣線」並非孤立無援。她又否認與會政黨領袖是「極右」，認為這些稱呼是「敵人的抹黑手段」。

不過AfD內部對於彼得里應否出席峰會存在爭議，不少黨高層認為，「國民陣線」主張孤立主義和反全球化，與AfD的自由派經濟主張相違背，兩者應該保持距離。其他高層亦質疑彼得里太過接近勒龐，會令該黨路線愈走愈右。

德副總理參與場外示威

大批左翼團體、主流政黨和工會在科布倫茨發起示威，抗議「反峰會」舉行，示威者在場外舉起「科布倫茨堅持多元，不容右翼民粹主義」標語，盧森堡外相阿塞爾博恩及德國副總理加布利爾亦有到場。

與會政黨均有機會在今年的選舉中取得好成績，荷蘭自由黨在國會選舉民調中領先所有主要政黨，AfD有望在9月大選中首次進入國會，勒龐更可望進入法國總統大選次輪投票。
■法新社/路透社/德國之聲/彭博通訊社



德國AfD領袖彼得里(前排左起)、法國「國民陣線」領袖勒龐、意大利北方聯盟的薩爾維尼、荷蘭自由黨領袖維爾德斯等，在德國舉行「歐洲反峰會」。路透社



歐元區大行 擬削借貸規模

荷蘭及法國今年先後舉行國會及總統選舉，加上意大利稍後或提前大選，市場擔心疑歐派政客可能乘勢掌權，不但動搖歐盟根基，更可能令歐元區瓦解。為免再有意外出現，歐洲多間大型銀行已着手準備，開始削減在歐元區內的借貸規模。

荷蘭國際集團(ING)行政總裁阿梅爾指，正平衡在每個歐洲國家的貸款及存款，並且進行壓力測試，評估一旦該行有業務的國家脫離歐元區，會產生什麼影響。他以意大利為例，一旦意大利退出歐元區，當地資產價值將會以里拉計算，但債務仍然維持以歐元結算，將造成混亂。阿梅爾稱，如果多間銀行決定減少在部分國家內的借貸規模，令流動性減少，歐洲央行可能要為有關國家的銀行注資。
■英國《金融時報》

勒龐演講後接受歡呼。美聯社

文翠珊 或下周赴美會特朗普

英國《每日電訊報》昨日引述消息指，英國首相文翠珊將於下周四起赴美訪問數日，會見美國總統特朗普。據悉，文翠珊會與特朗普商討英國脫歐後與美國的雙邊貿易協議，並將會討論歐盟、北約、打擊「伊斯蘭國」(ISIS)等議題，與美國新政府建立緊密關係。消息透露，英國駐美大使達羅克、外相約翰遜及特朗普首席策略顧問班農均有份促成今次會面，不過只屬「商務性質」訪問，不會有隆重歡迎儀式。外界估計，文翠珊此行首要目標是與美國商談雙邊貿易協議框架，以便英美在英國正式脫歐後簽訂公平協定。

料仿里根戴卓爾夫人會面

文翠珊據報會與特朗普討論以「兩國方案」、合作打擊ISIS等國際議題。據悉，特朗普團隊希望仿照1980年代前總統里根與英國前首相戴卓爾夫人的會面，促進英美緊密合作關係。
■《每日電訊報》

涉製「文藝界黑名單」 韓兩高官被捕

韓國政府高層被揭發將逾萬名文藝界左翼人士列入黑名單，停止向他們提供資助，負責調查總統閣密干政案的獨立檢察組，昨日凌晨拘捕有份制訂黑名單的青瓦台前秘書室長金洪春，以及現任文化體育觀光部部長趙允旋。獨檢組稱，制定「文藝界黑名單」嚴重破壞民主核心價值，屬違憲行為，並點名指總統朴槿惠可能是幕後黑手。
趙允旋是首名被獨檢組拘捕的現任高官，她涉嫌在擔任青瓦台政務首席秘書期間參與製作黑名單。趙允旋被捕後不久，透過家人向代理總統職務的總理黃教安請辭，並獲接納，其職務由副部長宋秀根代理。
獨檢組指控趙允旋及金洪春涉嫌濫用職

權及偽造，上周三向法院申請拘捕令。法庭認為兩人涉案證據確鑿，加上有可能銷毀證據，因此批准拘捕。

疑朴槿惠親自指使

獨檢組懷疑，朴槿惠很可能親自指使製作黑名單，原因是她曾欲逼令「左傾」的CJ集團前副會長李美敬辭職，故認為金洪春製作黑名單時極可能曾與朴槿惠溝通。
自2014年4月韓國發生「世越」號海難後，批評朴槿惠政府應對不力的聲音增加，獨檢組認為，黑名單正是在當時誕生，並由起初只有數十人，其後不斷擴大至目前的規模接近1萬人。
■韓聯社/路透社



文化體育觀光部部長趙允旋被捕後請辭。

土公投表決總統擴權修憲

土耳其國會昨日以339票對142票，通過旨在強化總統權力的憲法修正案。修正案將於3月底至4月中交由全民公投表決，如果獲得確認，土耳其將會由議會制改為總統制，總統將被賦予實權，現任總統埃爾多安的任期更可以延續至2029年。兩大主要反對黨批評，修憲將令土耳其淪為威權國家。
在國會550席中，執政正義與發展黨(AKP)擁有議席優勢，在其他黨派支持

下，修憲案的贊成票最終超過3/5門檻。總理伊爾迪尼姆歡迎國會通過修憲案，又指選民會在公投中作出「正確決定」。

假如修憲案在公投中獲得最少51%支持，總理一職將會撤去，總統將有權解散國會、頒佈命令、宣佈進入緊急狀態、任命新設的副總統及主要官員。總統亦可與所屬政黨保持聯繫及改組最高法院。
■路透社/美聯社/法新社

蘋果控晶片商苛索專利費

蘋果公司前日入稟控告手機晶片生產商高通，指後者利用市場壟斷地位，索取不合理的專利費。入稟狀同時指控高通拒絕支付10億美元(約78億港元)回扣，以報復蘋果協助韓國針對高通的反壟斷調查。分析指，蘋果此舉是要打擊高通，刺激晶片市場競爭，以便取得更有利合約。

指控，批評蘋果利用失實或不完整的數據，在全球各地煽動針對高通的反壟斷訴訟。

美國聯邦貿易委員會於上周二入稟，控告高通非法維持其手機晶片的壟斷地位。韓國反壟斷監察組上月亦就高通濫用市場地位，向其罰款8.5億美元(約66億港元)。

高通涉非法壟斷晶片

蘋果於入稟狀指，高通長期利用過時老舊的專利，向蘋果發明的TouchID、電子錢包等新技術，索取比其他手機專利者高4倍的專利費。高通反駁蘋果的

高通生產的晶片是智能手機連接通訊網絡的必要零件，蘋果及三星生產的智能手機均有使用，兩者支付的專利費合共佔高通去年235億美元(約1,823億港元)收入的一半。
■法新社/《華爾街日報》/美聯社

意跨國巴士撞橋起火 16死

意大利北部前晚深夜發生致命巴士事故，一輛接載匈牙利學生回國的長途巴士在高速公路上失控，撞向一座橋後起火，造成16人死亡、39人受傷。當局表示事故可能涉及機件故障或人為失誤，不排除司機可能在駕駛途中睡着。

前晚11時左右，巴士駛至維羅納附近一個高速公路出口時出事，由於撞擊力強勁，巴士車身即時起火，事後只燒剩支架。

警方表示，大多數死者是在車內被燒死，亦有部分人被拋出車外摔死，據報法國籍司機和家人可能都在車禍中身亡。傷者中約10人重傷，送往附近兩家醫院救治，其餘輕傷者敷藥後獲轉送酒店。
■法新社/美聯社/路透社



巴士燒剩支架。法新社